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Ortsgemeinde Nerdlen
www.nerdlen.de

Ortsgemeinde Nerdlen – Am Berg 1 – 54552 Nerdlen
Tel. 06592 / 10222 – Ortsgemeinde.Nerdlen@vgdaun.de

N i e d e r s c h r i f t
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Nerdlen am 26.09.2024 im Gemeindehaus in Nerdlen.
Anwesend sind unter dem Vorsitz des Ortsbürgermeisters 

Rudolf Schmitz 

die Ratsmitglieder:
Christian Schneider
Christoph Leif
Kathrin Fenner
Mario Schaaf
Michael Junk
Tobias Loreth (ab 20:30 Uhr)

Nichtmitglieder:

Gäste:
ein Bürger

Schriftführer:
Mario Schaaf

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 19:32 Uhr die öffentliche Sitzung. 
Er stellt fest, dass Beschlussfähigkeit gegeben ist und die Einladungen form- und fristgerecht 
zugestellt wurden. 
Der Vorsitzende schläft vor folgende Tagesordnung aufzunehmen:

· 4. Renaturierungsmaßnahme - Beratung und Beschlussfassung
· 5. Information durch den Ortsbürgermeister
· 6. Verschiedenes, Fragen, Anregungen, Wünsche

Dem Vorschlag wird zugestimmt.
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Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

1. Projektvorhaben 2025 – Diskussion

· Schützenhalle, Vorplanung Gesamtareal
Zum aktuellen Zeitpunkt gibt es noch keinerlei konkrete Entscheidungen des Gemeinderats, 
wie mit dem Gemeindegrundstück und dem Gesamtareal rund um die Schützenhalle geplant 
werden soll und wie der Bereich sinnvoll und zweckmäßig genutzt werden kann.
Der vorherige Gemeinderat hat lediglich bis dato eine kostenlose Akquise-Planung bei einem 
Architekten in Auftrag gegeben, um anhand dieser Ideenskizze das Projekt zu beleuchten 
und aus diversen Blickrichtungen betrachten zu können.
Der Vorsitzende erläutert, dass das Areal vorrangig für die Nutzung durch das Dorf konzipiert 
werden soll, die Einbindung der Bürgerinnen und Bürger ist hier elementar und ausdrücklich 
erwünscht.
Eine Nutzung der früheren Schießbahn als Außenaufenthalt (Raucherecke) und im hinteren 
Bereich als Parkplatz wurde als mögliche kurzfristige Nutzung angeregt.
Die Ratsmitglieder wurden aufgefordert, sich generell schon mal Gedanken über eine 
mögliche Nutzung zu machen. 
Am 07. Oktober 2024 um 18:00 Uhr wird es einen Vor-Ort-Termin an der Schützenhalle 
geben, um sich die baulichen Gegebenheiten anzuschauen, Ideen zu sammeln und um 
notwendige Sofortreparaturen zu planen.

· Dorfplätze, Wegekreuze
Ein Anwohner hat angeregt, die Wegekreuze rund um Nerdlen zu sanieren und ggf. zu 
erneuern. Dazu hat er auch freundlicherweise schon seine Mithilfe angeboten, die der 
Gemeinderat dankend in Anspruch nehmen möchte.
Weiterhin wurde die Begrünung und Verschönerung von Dorfplätzen, der Bau eines 
Bouleplatzes und eines Fitnessparcours angeregt.

· E-Ladesäule am Gemeindehaus
Diese Idee wird erstmal  auf einen späteren Zeitpunkt vertagt.
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2. Treffpunkte, Förderung Dorfgemeinschaft - Diskussion

Grundsätzlich herrschte Einigkeit darüber, dass die Förderung der Dorfgemeinschaft im 
Wesentlichen über das Angebot von verschiedenen Veranstaltungen gelingen kann, die alle 
Generationen von Jugend bis Senioren ansprechen sollen.

In einer regen Diskussion wurden verschiedene Vorschläge und Ideen angebracht, um das 
Dorfgemeinschaftsgefühl zu stärken und zu fördern. 
Dabei wurden Themen von gemeinschaftlichen Aktivitäten bis hin zu Dorfverschönerungsaktionen 
besprochen, die in Zukunft in Angriff genommen werden sollen. 

3. Erstellung der Haushaltsplanentwürfe 2025 – Beratung und Beschlussfassung

Der OG Nerdlen beschließt einstimmig nachfolgende Investitionen und Zuschüsse in den 
Haushalt 2025 aufzunehmen:

• Neugestaltung und Bepflanzung von Dorfplätzen – 5000 €
• Bauhof, Unterhalt, Reparatur, Neubeschaffung - 5.000 €
• Hochwassermaßnahmen, Gastankumsetzung - 20.000 €
• Umbau Schützenhausareal, Vorplanung - 20.000 € 
• Unterhaltung Brücken - 5.000 €
• Unterhaltung Spielplätze (ggf. neue Spielgeräte) - 8.000 €
• Unterhaltung Wege - 10.000 €

Zuschüsse Vereine, Bürgergruppen:

• Freizeitmannschaft Nerdlen – 250 €
• Freiwillige Feuerwehr Nerdlen – 250 €
• Jugend Nerdlen (Maibaum) – 250 €
• Nikolausfeier mit den Kindern – 350 €
• Spielvereinigung Struth – 250 €
• Zuschuss Dorfgemeinschaft, Seniorenfahrt etc. - 2.500 €
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4. Renaturierungsmaßnahme – Beratung und Beschlussfassung

Aktuell laufen die Renaturierungsmaßnahmen in der Ortslage Nerdlen. Die Baufirma kommt z.Z. 
sehr gut voran und es sind schon große Fortschritte zu verzeichnen.

Die ursprünglich angedachte Deckenabsenkung der Fahrbahn (Landesstraße) ist nicht Bestandteil 
des derzeitigen Renaturierungsauftrages und kommt erst dann zum Tragen, wenn durch den LBM 
die geplante Sanierung der Fahrbahndeckschicht durchgeführt werden soll. Wenn erforderlich, 
müsste dies dann noch separat ausgeschrieben werden.

· Wasserspiegellagenberechnung
Gemäß des Vorschlags des LBM-Vertreters anläßlich eines Ortstermins sollte eine 
Wasserspiegellagenberechnung durchgeführt werden, um die Notwendigkeit / 
Sinnhaftigkeit der teuren Deckenabsenkung zu ermitteln.
Es wurde über die Maßnahme hinsichtlich ihrer Notwendigkeit diskutiert – dazu gab es auch 
schon in der Vergangenheit einen Ortstermin, wo die Örtlichkeiten in Augenschein 
genommen wurden.
Die Kosten für eine solche Berechnung belaufen sich auf rund 13.000 €, welche zu 40% von 
der Ortsgemeinde zu tragen sind. 
Laut Aussage des Planers gibt es aber vermutlich keine genaue Aussagekraft der 
Berechnungsergebnisse, weil hier viele und vor allem unvorhersehbare und unterschiedliche 
Einflussmöglichkeiten das Ergebnis verfälschen können.

Der OG Nerdlen beschließt einstimmig, von der Erstellung der Wasserspiegellagenberechnung 
vorerst abzusehen.
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5. Information durch den Ortsbürgermeister

· Verbandsgemeinde- und Kreisumlage für 2024
Information über die Festsetzung der Kreisumlage - 645.090 €
Information über die Festsetzung der Verbandsgemeindeumlage - 547.691,39 €

· Stromabrechnung PV Gemeindehaus
Abrechnung von Westnetz für die PV Anlage auf dem Gemeindehaus wurde erörtert.

· IGP – konstituierende Sitzung
Die Berechnung des sogenannten Vorteilsausgleichs aus dem Jahr 2023 wurde seitens des 
Vorsitzenden geprüft, offene Fragen hierzu an die Finanzabteilung der VG Daun 
weitergeleitet.
Die Ortsgemeinden Nerdlen und Kradenbach haben Vorschläge zur Beteiligung der 
Ortsgemeinden an der erhobenenen Gewerbesteuer gemacht. Seitens der VG Daun 
werden die Vorschläge geprüft und zur nächsten Sitzung konkrete Möglichkeiten 
vorgestellt.

· PV Projekte
Die Fortschreibung des Flächennutzungsplans hat überraschend anlässlich der 
konstituierenden Sitzung des neuen Verbandsgemeinderates stattgefunden. Hierbei wurde 
die Fortschreibung der Nerdler Fläche als PV-Fläche nicht beschlossen. Stattdessen hat der 
VG-Rat sich dafür entschieden, die verbleibenden Flächen im Bereich des IGP zur 
Erweiterung des IGPs vorzusehen. Das bedeutet, dass im FNP die Fortschreibung als 
Gewerbefläche vorangetrieben werden soll und nicht als PV-Fläche. Die Begründung liegt 
ausschließlich darin, dass in der VG kaum Gewerbeflächen zur Verfügung stehen, außer in 
Nerdlen und demzufolge die gewerbliche Nutzung favorisiert werden soll.
Das Zustandekommen und der Zeitpunkt dieser Entscheidung sind aus Sicht der 
Ortsgemeinde als maximal unglücklich zu bezeichnen. Dies wurde der VG mitgeteilt. Ein 
Gespräch zwischen VG, Ortsgemeinde und dem PV-Projektentwickler der Ortsgemeinde 
wurde seitens der VG zugesagt und soll Mitte bis Ende Oktober stattfinden.

· Förderung Hochwasserschäden - Status
Der Vorsitzende informiert, dass die zugesagte 100%-Förderung des Bundes für 
Hochwässerschäden der OG (Gemeindehaus + Wegebau, insgesamt ca. 90.000 €) immer 
noch nicht eingegangen sind.
Nach Angabe des zuständigen Mitarbeiters der VG Daun, kann der aktuelle Status hierzu 
wegen Umstellung auf Online-Plattform erst ab dem 1.10. ermittelt werden. 
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· Glasscherben im Wald
Ein Bürger hat eine große Anzahl kleiner Glasscherben im Wald gemeldet – die Beseitigung 
wurde durch den OG in die Wege geleitet

· Projekt „Schaufenster Nerdlen“
Der Ruheplatz am Berg ist fertiggestellt und kann von Jedermann gerne genutzt werden. 

· Spielplatzprüfung
Die Prüfung erfolgte in diesem Jahr ohne Begleitung eines OG Vertreters, weil der Termin 
einen Tag vor der angekündigten Prüfung stattgefunden hat. 
Der Bericht liegt noch nicht vor.

6. Verschiedenes, Fragen, Anregungen, Wünsche

entfällt

Die öffentliche Sitzung wird um 22:45 Uhr geschlossen.

Nichtöffentliche Sitzung

Der Vorsitzende                                                      Der Schriftführer

 Rudolf Schmitz          Mario Schaaf          

Niederschrift per E-Mail an alle Ratsmitglieder, Fachabteilungen der VG Daun 
zur weiteren Veranlassung bzw. zum Verbleib.

Nerdlen, den 26.09.2024
Rudolf Schmitz
Ortsbürgermeister

Die nächste Sitzung des Ortsgemeinderates ist für

Donnerstag, den 21. November 2024 um 19:30 Uhr

vorgesehen. Die verbindliche Einladung erfolgt rechtzeitig vor der Sitzung.


